

En Burgos: Mes, UNA peseta. Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12; Extranjero y Ultramar: Año, 25. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: línea, 25 céntimos. COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 0,25 a 5 pesetas. ESQUELAS FUNEBRES: de 4 pesetas en adelante. Honras a los suscriptores y a los anuncios permanentes. PAGO ADELANTADO

Año V. Núm. 1.400.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 16, BAJO. Teléfono núm. 165.

Lunes 7 de Octubre de 1895.



J. POUJADE, fotógrafo parisién

ESTABLECIMIENTO FIJO EN BURGOS SAN JUAN, 35 TELÉFONO, 118

Especialidad en ampliaciones inalterables al carbón, pintadas al óleo en colorido y al claro-oscuro. Treinta y cinco años de práctica es la mejor garantía que esta acreditada casa pueda presentar al público, después de las muchas recompensas conquistadas en todas las Exposiciones extranjeras y nacionales.



ACADEMIA DE CIENCIAS dirigida por Don Tomás Gil Pintado,

LICENCIADO EN CIENCIAS, PROFESOR AUXILIAR DE ESTE INSTITUTO Y OFICIAL, POR OPOSICIÓN, DEL BANCO DE ESPAÑA

Queda abierta la matrícula de las asignaturas que comprende la sección de ciencias en la segunda enseñanza. Los resultados obtenidos por los alumnos de Matemáticas de esta academia, son bien conocidos.

Huerto del Rey, 26, 2.º, derecha.

COLEGIO DE NIÑAS dirigido por la acreditada profesora Doña Angela Moral

Huerto del Rey, 22.

Preparación para la carrera de maestras. Honorarios módicos.

Macho

Se vende uno. Para tratar con su dueño Lorenzo Ortega, calle de Miranda, núm. 17.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

La cuestión de Cuba y el duque de Tetuán. — Impresiones. — Opiniones de Azcárraga. — El señor Cánovas. — De viaje.

Madrid 6.

Conversando con un redactor de esta Agencia el duque de Tetuán, le ha manifestado sus impresiones sobre la cuestión de Cuba, que coinciden con las que, en diversas ocasiones, han manifestado Cánovas y Azcárraga.

El duque de Tetuán lamenta el escaso patriotismo que, inconscientemente acaso, revelan algunos periódicos españoles, copiando cuanto favorece a los filibusteros y prescindiendo de muchas noticias que enaltecen a España.

Hablante de esto consuró el afán de dar noticias graves no comprobadas, noticias que con la autoridad de ser copiadas de periódicos españoles, reprodu-

cen exagerándolas los periódicos extranjeros que simpatizan con la causa filibustera.

El duque de Tetuán tiene datos para creer que no es tan grande el número de insurrectos como se dice, contribuyendo a mantener este error el hecho de que una misma partida sea conocida con los nombres de dos ó tres cabecillas distintos.

Todas las repúblicas americanas cumplen fielmente sus deberes internacionales, careciendo de fundamento muchos de los cargos que se hacen a los Estados Unidos, sin que esto sea negar que en toda América la causa filibustera cuente con grandes simpatías.

En este punto el Gobierno está extremadamente satisfecho del celo de Dupuy de Lome, nuestro ministro en Washington.

Sin manifestar optimismos exagerados, abriga la confianza, el convencimiento mejor dicho, de que en breve plazo cambiará la faz de la insurrección, demostrándose así la eficacia de los sacrificios hechos por el país.

Respecto al viaje del rey de Portugal ha asegurado Tetuán que es completamente ageno a la política.

Nada nuevo contienen las declaraciones del duque de Tetuán, pero es muy digna de tenerse en cuenta la unanimidad con que todo el Gobierno confía en el cambio inmediato de la insurrección.

Sería inocente que el Gobierno nos hiciera creer en optimismos que luego agravarían más el más pequeño fracaso.

El Gobierno debe tener datos para confiar como confía.

El ministro de la Guerra, general Azcárraga, ha tenido también la bondad de exponer a los periodistas opiniones e ideas propias de gran actualidad, que por su interés he de transcribir a continuación.

Ha dicho el ilustre general que su viaje a San Sebastián no tenía en manera alguna la importancia que algunos periódicos le atribuyeron.

Insiste en que ha ido a descansar, como lo prueba el hecho de haber dormido siete horas la noche siguiente a su llegada, cosa que no había hecho en muchos meses.

—No podía venir, añadió, dada la situación del país, sin que hubiese en Madrid quien en momento determinado pu-

diera dictar las resoluciones que reclama en las circunstancias.

A esto obedecería la venida en vísperas de regresar Cánovas, cuya sabiduría y experiencia, resuelven rápidamente los mayores conflictos.

Ha dado a entender el ministro que el Gobierno tiene previsto cuanto pueda ocurrir en Cuba, aun en el caso improbable de que ocurriera un accidente desgraciado.

Ha elogiado al ejército de Cuba, desde el bizarro general que los acaudilla hasta el último soldado, felicitándose también por el patriotismo que ha demostrado el país, respondiendo a las necesidades de la campaña.

Así lo prueba el excelente resultado que dió el llamamiento de los reservistas.

No cree el señor Azcárraga, según parece, que termine la guerra dentro de cuatro ó cinco meses; pero espera que los insurrectos habrán experimentado en dicho plazo tales descalabros que se verán imposibilita los de proseguir la campaña.

Si reunida la flota que prepara el Gobierno, logra impedir nuevos desembarcos de filibusteros, especialmente de perrechos de guerra, las partidas quedarán reducidas a insignificantes grupos, desapareciendo la preponderancia que tienen en determinados puntos.

A última hora, he tenido una entrevista con el presidente del Consejo.

Muéstrase complacido en lo posible, por el despacho recibido hoy de Cuba á que me refiero en otro lugar.

Me ha dicho que la visita de los ministros ha tenido por objeto hablarle de los asuntos que han de tratarse en el Consejo del martes.

De la operación de crédito nada puede anticipar hasta ser tratada en Consejo, pero la cree ultimada en principio.

Me ha manifestado que no irán tentientes generales á Cuba, porque el señor Martínez Campos no los quiere, y no los quiere porque los insurrectos no presentan núcleos que merezcan acumulación de fuerzas para el mando de aquéllos.

Tampoco la distribución territorial dada á las fuerzas requiere mandos superiores á los de general de división.

Ha añadido que hasta hace poco las capitánías generales han estado desempeñadas por muchos de éstos.

Me ha asegurado que Azcárraga no ha llevado á San Sebastián ninguna combinación de ascensos de generales;

llevó, sí, como tesis general la de si pueden hacerse reglamentarios ascensos, concediendo á la vez en Cuba otros por méritos de guerra. No ha dicho cómo se ha resuelto, pero se sabe ya que se concederán unos y otros. Ha persistido en que se enviarán desde el 15 de Noviembre 25.000 hombres de refuerzo.

Sus frases y conceptos acusan que fia más todavía que en el éxito de esta fuerza, en el efecto moral que en el extranjero y en América ha de producir, y en el desastroso que ha de causar en el ánimo de los insurrectos.

Nada le ha hablado el señor Castellano de la cuestión arancelaria.

De elecciones no hay ni para qué hablar ahora.

A las siete de la mañana de hoy llegó el presidente del Consejo, acompañado de su bella y distinguida esposa.

Desde San Sebastián ha sido objeto el señor Cánovas de manifestaciones de cariño y de respeto por parte de amigos políticos y de personas extrañas á la política.

En Madrid el recibimiento ha sido muy significativo, pues han acudido á la estación todos los ministros, subsecretarios, directores generales, altos funcionarios, las autoridades de Madrid, diputados y senadores del partido, y muchos de los que militan entre los conservadores.

El señor Cánovas viene de salud mejor que marchó á Santa Agueda. Ha podido notarse en él un cambio, sin que se acierte á explicar cuál sea, aparte de otro que constituía su característica, el de los quevedos. Los ha sustituido el señor Cánovas por gafas, que le serán más cómodas, pero que nada tienen de típicas.

Aparte de estas pequeñas insignificancias, el señor Cánovas después de descansar por la mañana estuvo toda la tarde en la Presidencia, donde recibió á los ministros de Ultramar, Hacienda, Gobernación y Marina.

Con todos, á pesar de la reserva que ha guardado, habrá cambiado impresiones el jefe del Gobierno, y le habrán dado cuenta de todos los asuntos de sus respectivos departamentos, fijándose principalmente en la campaña de Cuba y en la operación de 50 millones, que continúa sin ultimar, aunque solo faltan pequeños detalles que quedarán resueltos acaso mañana.

Para aprobar esta operación, que como se sabe es de 50 millones á entregar en dos plazos, y para otros asuntos de Gobierno, entre estos Cuba, se celebrará el martes un consejo de ministros.

Asistirá también Romero, que llega mañana de Antequera.

MENCHETA.

Noticias varias

Participa el alcalde de Cohegín (Murcia) que D. José Arévalo Béjar, de aque-

lla vecindad, apareció en la cornisa de la torre de la iglesia, con una herida de arma blanca en el cuello.

Durante tres horas el juez y el alcalde agotaron todos sus recursos para evitar que se suicidase, presenciando aquel terrible espectáculo todo el pueblo al pie de la torre, en la que el Arévalo se había encerrado.

Muchos vecinos colocaron colchones, por si se tiraba evitar que se matase; pero entonces se lanzó al espacio y al caer en tierra quedó muerto en el acto.

En Guadix se ha repartido con profusión una circular, excitando el celo y amor patrio de los vecinos para que apoyen el pensamiento de erigir una estatua que perpetúe la memoria de D. Pedro Antonio de Alarcon, ilustre hijo de aquella población.

Justo homenaje es el que se trata de rendir al inolvidable autor del Sombrero de tres picos.

Los trabajos para la rectificación de las cartillas evaluatorias en la provincia de Granada siguen adelantando con rapidez. Ya se hallan reunidos en poder de las brigadas topográficas y agronómicas todos los antecedentes y elementos necesarios para la campaña en las cinco secciones en que se ha dividido la provincia, y en casi todos los términos municipales se han iniciado los trabajos que se espera puedan acabarse para el mes de Noviembre á fin de comenzar entonces los de gabinete.

Para atenciones del servicio ha reclamado el capitán general de Filipinas 100 subalternos del arma de infantería, los que en breve serán destinados.

Dicen de Barcelona que un operario que trabajaba en una obra de la plaza del Angel se cayó del andamio, quedando clavado en un hierro con la cabeza atravesada de parte á parte.

En la imposibilidad de separarle, hubo que aserrar el hierro.

Condugido el herido al hospital le extrajeron el pedazo de hierro que tenía en la cabeza, notándose con justificada extrañeza que la masa encefálica no había sufrido lesión alguna.

Aunque el desgraciado obrero se encuentra gravísimo, los médicos confían en que podrá salvarse.

Han comenzado en Zaragoza las pruebas de resistencia del nuevo puente de hierro construido sobre el Ebro, y cuya inauguración se verificará en breve.

Las pruebas duraron seis horas y dieron resultado satisfactorio.

El puente ha sido construido por la «Maquinista Terrestre y Marítima», de Barcelona. Consta de cinco tramos en vigas parabólicas de 47 metros de longitud por 12 de anchura.

Descansa sobre tres bien cimentadas pilas y dos estribos, que dan paso al centro del pintoresco camino del río Gállego, y al populoso barrio de Tenerías llamado á experimentar gran transforma-

mi servicio no deja de pertenecer al vuestro. Que vayan á buscar á ese joven!... Ya debía estar aquí.

—Permitidme,—dijo Catalina;—seguramente que no seré yo la que me oponga á los adelantos de mi escudero; al contrario, me complaceré infinito en todo el bien que pueda sobrevenirle; sin embargo, debo poner en vuestro conocimiento que en el día tengo que hacerle graves reconven-

—¡Reconvenciones! ¿Ha habido recientemente?

—Ha cometido una falta grave, como servidor tan inmediato mío.

—Tanto mejor para quitároslo,—replicó el Monarca riéndose.

La Duquesa se reía también, aunque volvió la cabeza á otro lado para que no lo notase la Reina.

El señor de Montgomery, capitán de los guardias del Rey, interrumpió esta escena tan amena, llamando á la puerta del cuarto y entrando en seguida en él á dar cuenta de su comisión.

—¡Señor!—dijo el noble guerrero,—aquí está Hugo de Chavigny, á quien conduzo á la pre-

—Enteramente de armonía con la vuestra,—dijo la Reina mordiendo al mismo tiempo los labios por no echarse á reír.

—Ahora es preciso saber,—prosiguió el Monarca volviéndose hacia Catalina,—que en la época desgraciada de la batalla de Pavía hubo entre los caballeros que estaban al lado de Francisco I un cierto Raoul de Chavigny.

—Ya lo sé,—dijo la Reina,—y sé también que hizo prodigios de valor y que dió grandes pruebas de adhesión al Rey en aquel día fatal.

—Y tanto, que quedó tendido en el campo en ocasión que estaba defendiendo con su pecho la persona de mi padre. Ya comprendéis, señora, si el joven Hugo de Chavigny tiene un derecho particular á mi estimación, y si tengo yo una estrecha obligación de procurar sus adelantos. Así es que he prometido á mi padre tomar bajo mi inmediata protección al hijo del intrépido y leal Raoul, de suerte que estoy decidido á tenerle desde hoy cerca de mi persona.

—¡Pues qué, señor! ¿vais á quitármelo?

—¿Mi casa y la vuestra no son una misma?—dijo el Rey arrugando las cejas.—Por entrar á

—¡Qué tierno es todo esto!—decía la Reina. —¡Qué mujer tan falsa!—decía Diana.

Las dos continuaban, sin embargo, desempeñando muy bien sus respectivos papeles, estrechándose cordialmente las manos y dirigiéndose de cuando en cuando las más amables sonrisas.

De pronto las aclamaciones que se oían por fuera les anunciaban la llegada del monarca.

—¡El Rey! ¡El Rey! ¡Viva el Rey!

En cuanto se oyó el ruido de los clarines, la Reina se levantó precipitadamente, y seguida de la Duquesa de Valentinois y de sus damas, salió á recibir á su augusto esposo. Este subía ya por la escalera principal. Catalina iba á hincar una rodilla en tierra al acercarse á él; pero el Rey la cogió por la mano estrechándola enseguida en su pecho. Diana volvió la cabeza á otro lado.

—He perdido el mejor de los padres,—dijo Enrique II en un tono muy lúgubre.

—Yo el mejor amigo que tenía,—contestó la Reina con la mayor tristeza.

—Y la Francia el mejor de los reyes,—añadió Diana, dando tal inflexión á su voz que parecía que se la partía el corazón.

ción, si llega á realizarse el proyecto de apertura de la calle de la Yedra (gran vía).

**EDIFICIOS DE BURGOS**

**La cárcel**

Los que como nosotros conozcan el defectuoso sistema penitenciario que tenemos en España, y los que por virtud de sus cargos ó adiciones visiten la cárcel de esta ciudad, no pueden menos de reconocer con justicia lo mucho que llega á hacer aun con cortos elementos y medios insuficientes la laboriosidad, inteligencia y trabajo de probos é idóneos funcionarios.

Merced á la amabilidad y condescendencia del señor director de la misma, D. Juan Antonio Lopez, hemos visitado todo el edificio; y desde el momento de nuestra entrada hasta la salida, pudimos convencernos de que, dada la triste situación en que las leyes les colocaron, los allí reclusos gozan de las comodidades compatibles con su estado.

Hállase al frente del establecimiento un jefe director con un subdirector, un administrador, médico, capellán y 4 vigilantes.

El número de los presos hoy existentes es en total de 170: 106 en el correccional (comprendidas 11 mujeres), 25 á disposición de la Audiencia; 5 á la del juzgado de instrucción; 12 á disposición del Sr. Gobernador civil; 17 á la de la autoridad militar; 2 de tránsito á la del señor alcalde y 3 cumpliendo pena de arresto mayor.

Se hallan separados en amplias celdas en grupos de 12, 14 ó más, según las condiciones del local y de cada uno de ellos y sus delitos, la mayor parte en el piso principal y vigilados severamente. En el piso segundo se hallan las mujeres en completa independencia de los hombres, y en el bajo están los calabozos para aquellos en que por sus delitos ó sus faltas dentro del establecimiento hácese acreedores al castigo.

El régimen que allí se observa es al par que higiénico bien acondicionado; todos los presos toman sopa por la mañana, un primer rancho á las once y un segundo á las cinco de la tarde, teniendo sus extraordinarios en días solemnes como Nochebuena, Corpus, comunión pascual, etc.

Respecto á su vestuario usan muchos el traje con que ingresaron y otros un especial gris, estando por terminarse 110 que les están haciendo.

Como medida higiénica pasean en un anchuroso patio, rodeado de altas tapias, haciéndolo en tres turnos distintos, variando las horas, según la temperatura y estaciones.

Hacen dos limpiezas diarias de sus respectivos dormitorios, los que se hallan, como todo el edificio, alumbrados por gas; los petates, muchos de ellos con colchones, hállanse perfectamente colocados en la parte superior de sus tabladillos.

A aquellos que se hallan en el correccional les dan una cantidad determinada de jabón, con la que pueden atender á su limpieza personal, para cuyo objeto existe un lavadero en el patio.

Todo el edificio está perfectamente conservado, merced á los desvelos de su celoso Director, hábilmente secundado por sus subordinados, y aún demasiado bien quizás, atendida la escasísima cantidad (400 pesetas) que para su conservación ha sido dada. En todo él reina la

mayor subordinación, disciplina y aseo. Como prueba del buen régimen higiénico que allí reina diremos que en la enfermería (tan bien ó mejor conservada que lo restante) solo se hallaban tres hombres y dos mujeres, una enagenada, si mal no recordamos.

Tampoco debemos olvidar la pequeña capilla, en donde todos cumplen con la iglesia y oyen misa, con un sencillo altar cuyo frente adorna un cuadro bastante antiguo de la Purísima, teniendo á su izquierda otro de San José y á su derecha uno de la Virgen del Pilar.

Tanto la Diputación como el Ayuntamiento, cumplen admirablemente sus deberes, pagando religiosamente el sueldo á los empleados y visitando con frecuencia el establecimiento.

Terminada nuestra breve visita, salimos del edificio altamente satisfechos del perfecto estado en que todo se halla y quedando sumamente complacidos del señor director por su ameno trato y agradable conversación, como así mismo del subdirector D. Antonio Moreno, administrador D. Eugenio Bares y de todos cuantos nos acompañaron, á quienes desde aquí nos complacemos en enviarles las gracias.

Indal.

**La campaña de Cuba**

**Combate importante**

No necesitamos encarecer la importancia del siguiente telegrama oficial de Cuba, que nos comunica nuestro corresponsal en Madrid:

«Habana 5.

—Echagüe comunica desde Holguín el 3) Septiembre, y llega aquí con retraso lo siguiente por dificultades de comunicación.

Dice salió el 22 en busca Maceo y con pequeñas resistencias forzó el 25 con fuego el paso de río Guayabal, afluente segundo del Gibara, después de abandonar otras posiciones ocupadas, esperaba Antonio Maceo con todas sus fuerzas, que abandonó combatido por columnas del coronel Ceballos, tenientes coroneles Salcedo y Guerrero con una pieza tomando posiciones á la otra orilla en loma Hoivos. Esta posición tomada. Enemigo huyó fraccionado dejando muertos, un herido, mucho material guerra. Antonio Maceo fué retirado en camilla, y bastantes heridos.

Fuerzas enemigo eran 3.000 infantería y más 800 caballos. Nuestras 1.300 y 300 respectivamente. Acción duró siete horas. Empuje tropas redujo cuatro heridos sus bajas. Noticias fidedignas afirman quebranto partida por mal estado Maceo y notable cantidad bajas. Reconocimientos subsiguientes acusan dispersión fraccionados insurrectos.—Arderius.

**Sorteo**

Debiendo procederse al sorteo de un teniente coronel, dos comandantes y cuatro capitanes del cuerpo de ingenieros, con objeto de ser destinados al distrito de Cuba, se verificará dicho acto en la quinta sección del ministerio de la Guerra el día 11 del actual, á las dos de la tarde.

**Cabecillas muertas**

Despachos de origen particular dicen que la columna que manda el coronel Hernández y que se halla operando actualmente en Sagua, ha tenido varios

encuentros con los insurrectos, logrando dar muerte á los cabecillas Rafael Zúñiga y Agustín Morales.

**Carta interesante**

De una carta del bizarro coronel Canela, el vencedor en Sao del Indio, copiamos los siguientes párrafos.

«Ann estoy conmovido, por la grata impresión de entusiasmo que me produjo el valor sin límites de los soldados á mis órdenes, en la acción librada el 31 del pasado y 1.º de este mes. Había que ver luchar á estos bravos muchachos para convencerse de que el soldado español es siempre el mismo: arrojado hasta la temeridad, disciplinado por naturaleza, superior á toda clase de fatigas, inaccesible al desaliento, alegre en medio de las mayores contrariedades. En la bendita tierra en que hemos nacido el valor corre por las venas lo mismo que la sangre. Ríete de los que dicen que España puede abatirse ó decaer: no creo que haya pueblo en el mundo en que el sentimiento nacional inspire tanto heroísmo al soldado. Creo que para volver á los tiempos de nuestro mayor esplendor no necesitamos más que quererlo de veras.

Sabes bien que mi carácter no se presta á las exageraciones y me creerás, por consiguiente, si te digo que la fuerza enemiga según mis últimos datos, era con mucho superior en número á la que yo indiqué en mi parte y muy superiores también las bajas que mis fuerzas causaron al enemigo, pues por los presentados en Cuba y aquí en Guantánamo se sabe que pasan de 60 los muertos que se le hicieron y se acercaron á 200 los heridos; algunos de tanta gravedad que solo en el día siguiente al de la acción murieron 17.

Muerto mi caballo, contoso yo gravemente en el pié izquierdo, me sentía dotado de más vigor y energía al cabo de ocho horas de fuego, que antes de comenzar la acción y al fin tuve la inmensa satisfacción de ver al enemigo en completa derrota, precipitado de las posiciones que creía inexpugnables y en nuestro poder sus campamentos, armas, municiones y correspondencia.

A diecisiete leguas de Guantánamo, teniendo que pasar muchos vados de ríos, por montes dominados á derecha é izquierda por farallones casi inaccesibles, era grave mi preocupación, pues ya sabía que el enemigo, por todos los caminos y veredas había puesto minas de dinamita. Sin embargo, era tan excelente el espíritu de mis valientes soldados, que nada me contuvo, y con las precauciones naturales emprendí la marcha, después de enterrar mis muertos y curar mis heridos. Molestado todo el camino por las ya derrotadas partidas, y estableciendo diferentes minas de las que, gracias á Dios, sólo una nos causó algún daño, llegamos á Guantánamo, sin que ni un momento se entibiase el admirable espíritu de las tropas.»

**La escuadra española en Gádiz**

En medio de los desastres marítimos que en breve espacio de tiempo nos han privado de buques como el «Reina Regente», el «Sanchez Barcáiztegui», el «Colón» y el «Tajo», todavía halla consuelo nuestro espíritu en la perspectiva que en estos instantes ofrece la bahía gaditana.

Desde la época de Trafalgar, no ha fundeado en ella escuadra española mas poderosa que la anclada ahora allí. Compónela aquella los acorazados

«Pelayo», «Vizcaya» y «Oquendo»; los cruceros «Alfonso XII» y «Marqués de la Ensenada», y el crucero-torpedero «Destructor».

Hé aquí el poder ofensivo y los combatientes de los referidos buques:

«Pelayo».—Desplaza 9.802 toneladas, y la fuerza de sus máquinas es de 6.800 caballos.

Monta, entre cañones y ametralladoras 38, y le tripulan 584 hombres.

«Oquendo».—Desplaza 7.000 toneladas, y la fuerza de las máquinas es de 13.700 caballos.

Lleva 32 cañones y ametralladoras y 484 tripulantes.

«Vizcaya».—Es exactamente igual al anterior, con el mismo número de cañones y de tripulantes.

«Alfonso XII».—Desplaza 3.900 toneladas, y la fuerza de las máquinas es de 4.400 caballos.

Monta, entre cañones y ametralladoras, 21, y le tripulan 375 marinos.

«Marqués de la Ensenada».—Desplaza 1.064 toneladas, la fuerza de su máquina es de 2.200 caballos.

Monta 10 cañones y ametralladoras, y van á bordo 164 tripulantes.

«Destructor».—Desplaza 368 toneladas, y sus máquinas tienen una fuerza de 3.800 caballos.

Monta 7 cañones y le tripulan 53 hombres.

En total, 29.134 toneladas, 2.144 tripulantes y 150 cañones.

Además, el «Pelayo» tiene 7 tubos lanzatorpedos; el «Vizcaya» y el «Oquendo», 8 cada uno; el «Alfonso XII», 5; el «Marqués de la Ensenada», 3, y el «Destructor», 3; total, 34.

**BALANCE DEL BANCO**

**ACTIVO**

El oro, igual que la semana anterior. Figura representado por 200.109.421 pesetas.

Aumentos.—Los corresponsales en el extranjero han aumentado en pesetas 149.601; los descuentos en 4.669.585; los otros valores de cartora en 4.520.029; el bronce en 54.933; las operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público en 54.626; los bienes inmuebles en 1.431, y las diversas cuentas en pesetas 14.308.447.

Disminuciones.—La plata ha tenido una disminución de pesetas 5.785.147; los efectos á cobrar en el extranjero de 3.432.642; los préstamos, de 4.327.655; los efectos á cobrar en el día, de 1.432.189, y la deuda amortizable al 4 por 100, de 2.013.640.

**PASIVO**

Aumentos.—Las ganancias y pérdidas realizadas, en 6.615.268; las no realizadas, en 21.443; las cuentas corrientes, en 5.543.020; los dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar, en 14.433.090; las reservas de contribuciones, en 577.211, y la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, en 3.231.213.

Los billetes, que en la semana anterior figuraban con pesetas 961.948.925, han subido en el actual á 976.492.400 pesetas, habiendo tenido un aumento de pesetas 14.543.475.

Disminuciones.—Los depósitos en efectivo han disminuido en pesetas 256.510 y los préstamos en 4.327.655.

El Tesoro público, por pago de intereses de la Deuda perpétua, que en el activo de la semana anterior figuraba con pesetas 15.957.386, ha desaparecido

del activo en la presente y está representado en el pasivo con 1.401.435 ptas.

**OPOSICIONES Á MÉDICOS MILITARES**

Debiendo verificarse, según lo dispuesto, en Madrid, Coruña, Barcelona y Sevilla ejercicios de oposición á plazas de médicos segundos del cuerpo de sanidad militar, y habiendo solicitado tomar parte en dicha oposición algunos médicos provisionales, los cuales tienen destino en cuerpos, podrán verificar las oposiciones en los puntos siguientes:

Los aspirantes con destino en la primera, tercera, quinta y sexta región tomarán parte en los ejercicios que comenzarán en Madrid el día 15 del actual.

Concurrirán á la Coruña los que sirven en la séptima región.

Los que residan en la cuarta región é islas Baleares se presentarán en Barcelona.

Los que se hallen destinados en la segunda región y en las posesiones de África irán á Sevilla.

**UN LAGO PARA BEBER**

París se encuentra en un conflicto parecido al que sufren otras capitales. Allí, sobre ser mala, el agua escasea de un modo alarmante este verano, y el vecindario está á media ración.

Pero no es París capital que se asuste por tan poca cosa; así es que ya se está agitando la idea de llevar allí nada menos que un lago para el consumo de los vecinos, y un lago que no está precisamente á las puertas de la ciudad, sino en Suiza nada menos.

El lago de que se trata es el lago Lemán.

El trayecto que tendrían que recorrer las aguas del Lemán para llegar á París es enorme. Pero no es empresa fácil encontrar un caudal de agua suficiente para alimentar una gran capital.

La población de París y de sus arrabales aumenta cada año en 50.000 ó 60.000 almas. Llegará á los cuatro millones para fines de este siglo. Se calcula el consumo cotidiano de agua potable en 450 litros por habitante, incluyendo en este cálculo el agua necesaria para los servicios públicos, privados é industriales. París necesita hoy para su consumo diario un millón 800.000 metros cúbicos de agua.

Como no tiene más que 800.000, el déficit es de un millón.

Se comprende, por lo tanto, el apuro y que los parisienses piensen seriamente en llevarse á su ciudad las aguas del Lemán.

Este hermoso lago se alimenta en gran parte con la nieve derretida de los Alpes, presenta una superficie de cerca de 600 kilómetros cuadrados y forma un inmenso depósito natural de 300 metros de profundidad con una cabida de 90.000 millones de metros cúbicos. En verano entra en él un 50 por 100 más de agua que en invierno.

El agua del Lemán, tomada á cierta distancia de las orillas, y á profundidad suficiente, es tan pura, que desde que Ginebra la emplea para su consumo, ha desaparecido de la ciudad el tifus. A 40 metros de profundidad su temperatura es de siete á nueve grados.

Se calcula que en las obras para llevar las aguas del lago Lemán se tardarán seis años.

Ninguno de estos tres personajes hablaba con sinceridad.

Enrique II estaba sumamente fatigado, y deseando reposar un momento antes de recibir el parabien de todos aquellos señores, pasó al cuarto de la Reina. Esta hubiera deseado quedarse á solas con él, pero instó á la favorita á que los acompañase, así como al condestable de Montgomery.

—Catalina,—dijo el Monarca, dejándose caer en un sillón y con tono entre irónico y grave:—¿gen dónde está vuestro famoso astrólogo Gauric? ¿Continúa estudiando la ciencia cabalística? ¿Ha consultado á los astros en estos últimos días?

—Sí, señor.

—¿Y qué le han contestado?

—Que la sublevación de las campiñas tocará muy pronto á su término y que V. M. triunfará de los rebeldes.

—¡Hola!... ¿eso es lo que ha decidido el brujo? Puedeis darle las gracias en mi nombre.

Al decir esto el Rey no pudo contener la risa y prorrumpió en una estrepitosa carcajada.

Reparando entonces que Catalina se incomo-

daba aunque nada decía, mudó de repente de conversación, preguntando á su esposa en tono solemne:

—¿Dónde está vuestro escudero Chavigny?

Sorprendida la Reina, se estremeció con aquella pregunta repentina.

La Duquesa se conmovió también al oírlo.

—Quiero verle,—dijo el Rey, y ya he encargado al capitán de mis guardias que me lo presente.

—¿Cómo! ¿hoy mismo?—dijo Catalina:

—Sí, cuanto antes; no quiero dilatar más el cumplir con un deber...

—¿Con un deber?

—Muy sagrado para mí, Catalina... Mi pobre padre se ha acordado de sus antiguos y leales servidores al tiempo de morir; no quería marcharse de este mundo sin pagar sus deudas de gratitud, y me ha encargado que yo no dejase de hacerlo, si moriría antes de poderlo ejecutar, como efectivamente ha sucedido.

—Eso es muy hermoso,—dijo la Duquesa de Valentinois mezclándose en la conversación.— Ese rasgo de generosidad y de agradecimiento es muy propio de aquella grande alma.

sencia de V. M., según las órdenes que se ha dignado darme.

—Que entre.

—¿No está solo, señor!

—¿Cómo es eso?

—Es una cosa muy extraña.

—¡Explicaos, capitán!

—A todos los funcionarios públicos, tanto civiles como militares, se les ha encargado que se apoderen de la persona del Mariscal de Biez en cualquiera parte en donde le encuentren; pues bien, señor... al ir á buscar á Chavigny he dado también con el Mariscal, que estaba en compañía suya.

—¿En dónde?

—En la iglesia que está frente á la torre de Levante, que, según me han dicho, es la parroquia rural.

—¿Cómo!... ¿Chavigny conocía al Mariscal? ¿Trataba tal vez de ocultar al proscrito?

—Chavigny parecía querer defenderle.

—Que entre el escudero.

—¿Y el Mariscal?

—Que se le encierre inmediatamente.

CARTAS DE LA PROVINCIA

Sedano.

En esta villa ha ocurrido una sensible desgracia. Al venir de trabajar de las minas el vecino Julian Puente, le dió un vómito cayendo al suelo muerto. Con tal motivo a pesar de ser la muerte casual, se dió parte al juzgado que instruye las diligencias.

El corresponsal.

3 de Octubre de 1895.

Noticias locales

Suplicamos á los suscritores de fuera de la capital que se hallen en descubierto con esta administración, se sirvan satisfacer el importe de sus abonos, si no quieren sufrir retraso en el envío de los números.

A la una y media de la tarde de hoy se ha promovido un escándalo entre varias vecinas de la calle de San Juan, por asuntos domésticos.

Merced á la intervención del guardia de orden público, núm. 7, se logró calmar á las contendientes.

Fueron conducidas á la inspección, en donde se formó el atestado correspondiente para dar conocimiento al Juzgado municipal.

Nuestro particular amigo el señor Palomares, empleado en el Gobierno civil ha tenido la desgracia de perder á su hermana, que falleció anoche, después de recibir los auxilios de la Iglesia.

El célebre cazador del barrio de San Pedro, Patricio Carreras Miñón, logró matar días atrás de dos certeros disparos un jabalí de 7 á 8 arrobas de peso.

Se ha concedido á Jenara Guinea Alaña, residente en Medina de Pomar, esposa de Benigno Alonso Rodríguez, soldado reservista del reemplazo de 1891, la pensión de 50 céntimos de peseta diarios que se le abonarán por la zona de reclutamiento de Burgos.

Ha sido destinado á Filipinas el capitán del regimiento lanceros de España D. Cándido Urdiain Ros.

Atentamente invitados por D. Fernando Fernández San Miguel, director del higiénico gimnasio instalado en la planta baja de la casa núm. 44 de la calle de San Juan, tuvimos ayer el gusto de visitar este establecimiento, pudiendo convencernos de que está montado á la altura de los mejores.

El sistema de aparatos es completísimo, pudiendo hacer ejercicios más de veinte personas al mismo tiempo. Las clases empezaron el día 1.º, y las horas á que se dan son las siguientes: Por la mañana de 8 á 12, y por la tarde de 12 á 1, de 4 á 5 y de 6 á 10. Recomendamos el gimnasio mencionado á nuestros lectores.

Unas gitanas han acudido en la mañana de hoy á la guardia municipal, porque, según su parecer, cierta cantidad de tocino que se les vendió no reunía las condiciones higiénicas.

En la casa de socorro han sido curados de varias lesiones leves que ayer se produjeron en riña tres individuos.

Ayer, á las diez de la mañana, se reunió en el instituto provincial de esta ciudad, la elección de un compromisario para elegir en Madrid, el día 18 del corriente, un consejero de instrucción pública.

Relación de los ayuntamientos que han formulado reclamación á las liquidaciones formadas por virtud de la ley de 16 de Abril último. Estado de los aprovechamientos que se han de realizar en los montes públicos de esta provincia en el año forestal de 1895-96. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Llegada de viajeros.

Hotel Monin.—D. Pedro Uranga y otro, de Vergara; D. Mariano Díez, de Aranda; D. Laureano Ordoñez y hermano, de Vitoria, y Tomás Fuentes, de Pamplona.

Hotel Paris.—D. Ramón Martínez, de Barcelona; D. Luis Rublín, de Alicante, y D. Francisco Goy, de Madrid.

Tribunales

Señalamientos para el día 8 de Octubre de 1895.—Sala de lo civil: Pleito procedente del juzgado de Bilbao entre D. Narciso Díaz Roza con el ministerio Fiscal, sobre si procede la enagenación ó negociación de unos títulos cotizables hurtados; ponente, señor Fraga; defensor, Dr. Casado; procurador, Pineda; Escribanía de Tejerina.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela pública de Moncalvillo la maestra doña Concepción Montero.

—Ha presentado la renuncia de la escuela de Ahedo de La Revilla la maestra doña Ana Uriarte.

—Ha hecho la renuncia de la escuela de Quintanilla Sobresierra la maestra doña Dolores González, habiendo sido nombrado para regentarla interinamente el maestro D. Damián Díez San Llorente.

—Ha sido nombrado maestro accidental de la escuela del pueblo de Angulo (Valle de Mena) D. Toribio Rivacoba y García.

—Han tomado posesión en concepto de maestros interinos D. Feliciano Castriño y D. Valentín Gómez, de las escuelas de Castroviado y de Villamartin de Villadiego, respectivamente.

Vacantes

Se halla la plaza de médico titular de Agés y sus anejos Barrios de Colina, Hiniestra, San Juan de Ortega y Santovenia, á tres cuartos de hora de distancia, con la dotación de 294 fanegas de trigo, cobradas en San Miguel de Septiembre y 100 pesetas de la titular por la asistencia de pobres transeúntes, con residencia y casa en Agés.

Los que deseen aspirar á dicha plaza, que han de ser Licenciados en Medicina y Cirujía y llevar cuatro años de servicio por lo menos en dicha profesión, dirigirán sus solicitudes á la alcaldía en el plazo de 30 días á contar desde la inserción del anuncio en el «Boletín oficial» de la provincia.

—Las plazas de secretario y suplente del juzgado municipal de Padrones de Bureba, las cuales deberán proveerse con arreglo á lo dispuesto en el reglamento de 15 de Abril de 1871.

Los aspirantes á dichas plazas dirigirán sus solicitudes, escritas de su puño y letra, á dicho juzgado dentro del plazo de 15 días.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en la mañana de hoy sardinas á 0'80, 0'70, 0'63, 0'60 y 0'50 pesetas el kilo, chirlas á 0'80 y ostras á 1'80 la docena.

—En el banco regulador se ha vendido el tocino y lomo á 1'38 y 1'48 pesetas el kilo.

—En el matadero público se sacrificaron en la mañana de hoy 12 bueyes, 2 terneras, 42 carneros, 8 ovejas y 8 cerdos.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Demetrio. Santo de mañana: San Dionisio. La festividad de Nuestra Señora del Rosario se celebró ayer en esta población con gran solemnidad.

La iglesia de San Lesmes, donde se halla instalada canónicamente, estuvo concurridísima desde las primeras horas de la mañana.

El ornato del templo y los cultos rivalizaron en suntuosidad. El orador Sr. Perez del Hoyo estuvo muy elocuente y oportuno en discurso.

La procesión de la tarde no fué tan concurrida como otros años, por verificarse otros cultos en diversos templos.

—Continúa en el convento del Carmen la novena de Santa Teresa de Jesús, así como también en la iglesia de San Cosme la de Nuestra Señora del Pilar; en San Lorenzo y demás templos los cultos propios del mes.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy. Barómetro: á las nueve mañana, 691,9, á las tres tarde, 688,8.

Temperatura: max. sol, 32,5; max. sombra, 19,0; min. sombra, 10,0; reflector, 9,1.

Dirección del viento: nueve mañana, S. O. tres tarde S. O.

Durante el período de la dentición es de gran provecho para la infancia

(Evítense las imitaciones ó sustituciones.)

El que suscribe, doctor en Medicina y Cirujía, certifica: Que desde el primer día que empecé á hacer uso de la Emulsión Scott en sustitución del aceite de hígado de bacalao simple, conocí la ventaja que se obtiene del empleo de la primera, especialmente en los niños durante al período de la dentición, así como también en algunos estados catarrales rebeldes á otros tratamientos.

León 14 diciembre 1885.

Dr. ISIDORO RICO.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo)

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos.

DE ARANJUEZ.

Madrid 7—8 m.

Comunican de Aranjuez que en el colegio de huérfanos de Maria Cristina establecido en aquella población han sido atacados unos cien alumnos de una enfermedad de origen desconocido caracterizada por trastornos gástricos intestinales y manifestaciones febriles.

Las investigaciones practicadas no han dado ninguna luz sobre la clase de dolencia que pueda ser.

Hay tres atacados graves. Las niñas huérfanas no han sufrido ninguna novedad.

Ha marchado para Aranjuez el personal necesario de Sanidad militar.

La invasión de la enfermedad ha sido rápida.

También se hallan atacados algunos soldados que prestan servicio en el colegio.

Dícese que han sido atacados de la enfermedad otros cuarenta alumnos añadiéndose que á consecuencia de ella ha fallecido uno.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid 7—9'30 m.

De Nueva York participan que se ha desmentido la noticia publicada por el «Herald» referente á haber habido á consecuencia del vómito una mortalidad extraordinaria en el regimiento de Gerona.

La noticia, que tanta alarma produjo, era de origen filibustero.

QUE NO SE CONFIRME

Madrid 7—10 m.

Dicen de Londres que se ha recibido en aquella capital un telegrama de la Habana que acoje el rumor de que ha naufragado el crucero español «Infanta Isabel» cerca de Bahía Honda.

Dúdase de la veracidad de tal versión.

VARIAS NOTICIAS.

Madrid 7—2'15 t.

El duque de la Seo de Urgel, hijo del general Martínez Campos, ha estado á despedirse del Sr. Cánovas antes de salir con dirección á Santander donde embarcará para Cuba.

Se dá como seguro que será nombrado presidente del consejo de Estado el Sr. Linares Rivas.

No se ha recibido ninguna noticia de Cuba.

Nota.—A la hora de cerrar el presente número no hemos recibido más telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

Piano

Se vende uno Pleyel media cola, en buen estado. Precio 1.250 pesetas. Banco de España, piso 3.º

TINTORERÍA DE PARIS

tinte y quita manchas

DE

EDMUNDO DESLANDES,

FÁBRICA MODELO MOVIDA Á VAPOR

DE SAN SEBASTIAN

Limpieza de trajes de caballero, señoras y niños, sin deshacerlos y sin alterar sus colores. Nuevos procedimientos. Tintes perfeccionados de trajes confeccionados de caballero, señoras y niños. Nuestros procedimientos mecánicos nos permiten entregar un trabajo inmejorable con prontitud y esmero.

Sucursal en Burgos:

Calle del Mercado número 1, estanco.

MÁQUINAS PARA ESCRIBIR Y REPRODUCIR

REPRESENTANTE EN BURGOS

D. Aureliano Real, arco de S. Juan, 1, 3.º

PASCUAL QUEMADA

Plaza Mayor, 54.

El dueño de esta acreditada casa se apresura á poner en conocimiento de su numerosa clientela, haber recibido todos los artículos para la temporada de invierno.

Grandes surtidos en el ramo de pañería y géneros para abrigos y pelerinas para señoras.

Precio fijo.

Sustituto

Para cambio de situación por un recluta que en el sorteo de esta zona verificado el día 22 del actual le ha correspondido servir en el ejército de Ultramar, se desea encontrar otro recluta del propio sorteo que haya obtenido del número 600 en adelante.

Para enterarse de las condiciones puede tratarse con D. Blas Alvarez, en esta ciudad, calle de Sombrerería, números 3 y 5, comercio de ultramarinos.

Academia de Francés

en toda su extensión.

Precios módicos. Lecciones particulares.

San Pablo, 22-2.º, derecha.

LA SOLEDAD

AGENCIA FUNERARIA

Lain-Calvo, 30 y 32.—Teléfono núm. 14.

La primera en su clase, que tiene los féretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pts. Hábitos de Carmelitas á cualquiera hora de la noche. Se hacen entierros de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

FARMACIA DE ESCOLAR

AGUA DE SELTZ

á 15 cént. sifón.

ABONOS:

Por 12 sifones. . . . 1'50 pesetas.

Id. 24 id. . . . 2'50 id.

No se exige depósito alguno en metálico por los sifones.

F. Carranza y Carranza

MÉDICO MILITAR,

especialista en las enfermedades de los ojos.

Consulta de 12 á 2. Gratis á los pobres.

Alonso Martínez, núm. 9, segundo.

Tomasa Baonza,

CORSETERA MADRILEÑA

Aparatos Ortopédicos

Corsés, fajas y corazas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

Sustituto

Se necesita uno. En la zapatería de Gregorio Busto, Cid, 7 y 8, informarán.

ANTIGUA PAÑERÍA

Sucesores de Marcos Martínez

Completos surtidos en los artículos para verano.

Variadas colecciones en lanas sargas para vestidos de señoras.

Lain-Calvo, 3.—Precio fijo.—Fonda del Norte

